



牢记嘱托

向人民汇报

代表委员履职记



深化司法监督  
做好以案普法

□全国人大代表 宁建华

我的法治心愿是深化司法监督,做好以案普法。2020年以来,三门峡市两级法院积极贯彻落实习近平法治思想,坚持执法者普法,引导人民群众“有话好好说、遇事依法办”;对群众关注度高、社会影响面大的案件,主动邀请各级人大代表、政协委员和律师代表等参加庭审,同时还通过“线上三门峡”智慧城市平台邀请各界群众参加旁听。庭审后,法院组织旁听群众针对案件应如何判决进行问卷调查。合议庭经合议后决定案件判决结果并当庭宣判,然后与群众就判决结果与问卷调查结果是否一致进行现场提问互动、现场释法答疑,针对热点问题以案说法、以案释法、以案普法。

从吃上放心的食品,到打上安全的疫苗;从领养一只可爱的汪星人,到买一套属于自己的房子;从让孩子安安全全地上学,到让老人不再上当受骗……很多很多心愿,都和法治紧密相连。倾听代表声音,畅谈法治愿景。2022年全国两会期间,我们一起来看一看全国人大代表们有哪些法治心愿。



基层法庭  
有更多光亮色彩

□全国人大代表 赵昭

我的法治心愿是期待在中国特色社会主义法治道路上,看到更多来自基层人民法院的光亮色彩。近年来,作为中国审判体系的“神经末梢”,人民法院的建设受到最高人民法院高度重视。南阳市两级法院在强化基层法庭建设、提升辖区群众司法服务体验上做了很多成效显著的工作,已基本实现网上立案、网上缴费、网上开庭,用信息化建设提升了司法服务的质量和效率,用“数字正义”增强了人民群众对司法工作的获得感。同时,作为贴近基层乡村矛盾化解的“桥头堡”,各人民法庭坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,积极参与社会治理,推动形成齐抓共治的社会治理新格局,把基层矛盾消除在萌芽状态、化解在田间地头,有力维护地区社会经济的平稳发展。

倾听代表声音  
畅谈法治愿景



网络  
不是“法外之地”

□全国人大代表 买世蕊

我的法治心愿是完善打击网络诽谤行为的法律体系,加大对网络诽谤行为的打击力度。在当今社会,网络已融入我们生活的方方面面,法律应当将网上网下两个社会的规范都纳入调整范畴。网络不是“法外之地”,自由在任何领域都应当有界限,每个人都应当为自己的言行负责。随着微博、抖音等社交平台的兴起,网络话语权不断下沉,网民“发声”越来越容易,也给网络诽谤创造了便利的条件;在自媒体时代,“流量”至上的利益驱动,更是鼓动了想要吸引眼球、博得“流量”的造谣者。网络诽谤目前已严重影响了网络空间的秩序,应当通过法律规范,加大对网络诽谤行为的打击力度,降低被害人的维权成本,倡导公民自觉遵守网络社会行为规范,维护网络社会秩序,塑造风清气正的网络环境。这也是国家机关积极回应社会关切、让人民群众在每一个案件中感受到社会公平正义的责任与担当。

继续贯彻好  
为民理念

□全国人大代表 杨来法

我的法治心愿是希望全体法院干警再接再厉,将司法为民的理念继续贯彻好、落实好。我担任全国人大代表已是第五个年头,这也是我与各级人民法院交流互动最多的几年,体会最深的是法院队伍的正规化建设不断加强。近年来,各级法院认真贯彻习近平法治思想,以司法为民为根本出发点和落脚点,注重法院系统队伍正规化建设,法官的办案效率和办案水平均有显著提升。各级法院都在努力破解执行难这个重点课题。我对各级法院重视多元化解矛盾纠纷非常认可,作为基层法院特聘的义务矛盾调解专家,每年都会被邀请到基层法院参与多起诉前调解,促使大量案件被消化在源头和萌芽状态,对稳定一方、促进社会和谐能够发挥良好作用。



营造网络  
“晴朗天空”

□全国人大代表 吴健

我的法治心愿是还网络空间以“晴朗天空”。网络空间的法治是人类进入互联网时代的法治新命题。人们在享受网络技术带来的网购、移动支付、网络交友等新服务的同时,也会遇到网络诈骗、个人信息被盗和被冒用等烦恼。网络空间犯罪存在许多新特点:首先是管辖超出行政辖区,甚至跨国界;其次是虚拟空间的资产是虚拟的,使用木马病毒、钓鱼软件等虚拟犯罪工具等。网络空间的法治面临许多新挑战。全国人大已制定了个人信息保护法、数据安全法,正在制定反电信网络诈骗法等一系列网络空间治理的法律。人民法院、人民检察院正在积极开展“维护公民个人信息安全”“营造晴朗网络空间”的司法实践。网络空间的“中国之治”正在形成“中国方案”。

破解儿童  
健康难题

□全国人大代表 周崇臣

我的法治心愿是依法促进儿童健康管理服务的普及和发展。儿童时期是身心发展的关键时期,总体抵抗力弱、易患病。近年来,我国儿童超重、近视、龋齿等的患病率逐年上升,加之运动不足和环境因素,体能和体质下降,已成为影响儿童健康的大难题。2021年,国家卫健委、教育部联合修订印发《中小学健康体检管理办法》,儿童健康体检服务迎来了新发展阶段。建议政府部门进一步出台幼儿园健康体检管理办法,牵头制订《中小学健康体检管理办法》实施方案,建立保障措施和考核指标,加大具体指导、宣传引导和监管考核力度,统筹行业、家庭、学校、全社会广泛参与,促进儿童健康管理服务的普及和发展。



□河南法制报记者 马建刚  
林栋/文图